
Thesenpapier zu  Absetzung für Abnutzung

Pragraphen

§7 Abs. 4 NR. 1 EStG Für Wirtschaftsgebäude ist die 
jährliche Abschreibung von 3% von 
Herstellungskosten (HEK) zulässig
(In der Regel degressive 
Abschreibung) für alle Bauantrag die 
nach dem 31. März 1985 gestellt 
wurden.

Vor dem 31.Dezember 1924 
         fertiggestellt worden sind 2,5%

Nach dem 1.Januar 1925 fertiggestellt 
wurden 2%



§7 Abs. 1 Satz 4 EStG Die Afa erfolgt Zeitanteilig. Prüfen 
welches Jahr abgeschrieben wird 
Abgeschrieben, Angebrochende Jahre 
müssen Monatsgenau Abgeschrieben 
werden.

§7 Abs. 2 EStG Für bewegliche Wirtschaftsgüter des 
Anlagevermögens dazu zählen 
Fahrzeuge , Maschinen etc.
in der Regel lineare Abschreibung 

!!! Alle beweglichen Wirtschaftsgüter 
die nach dem 31.Dezember 2008 und 
vor dem 1.Januar 2011 angeschafft 
wurden besteht ein Wahlrecht 
zwischen lineare Abschreibung und 
degressive Abschreibung

Degressive Abschreibung max 25 % 
der HEK / AK. Der dabei 
Anzuwendene Prozentsatz darf 
höstens 2 ½ Fache des Absetzungs für 
Abnutzung in gleichen Jahresbeträgen 
sein. (Lineare Abschreibung)



Beispiel degressive Abschreibung  

Nutzungsdauer: 20 Jahres    Ak/ HEK : 240.000
Betrag Lineare Abschreibung: 240.000 / 20 = 12.000

Prozensatz bei Linearer Abschreibung : 12.000 / 240.000 = 0,05 = 5%

Defressive Abschreibungsprozentsatz ist 2 ½ mal so viel wie Linearer 
Prozentsatz für den Fall das er den Höchstsat von 25% nicht übersteigt.

Prozentsatz Degressiv = 5 * 2,5 = 12,5 % < 25 %

Unbewegliche Wirtschaftsgüter werden linear abgeschrieben (Ausnahme 
wie oben geschrieben Wirtschaftsgebäude)

!!!! Besonderheiten!!!!

Lastenaufzug gilt als Betriebsvorrichtung und stellt somit ein selbständiges 
Gebäudeteil da  Laut  R4.2 Abs.3 Nr 1 EstR .  Der Lastenaufzug gilt als 
bewegliches Wirtschaftsgut laut R7.1 Abs. 8 Satz .

Somit wird er auch behandelt wie bewegliches Wirtschaftsgut und wird 
degressiv abgeschrieben nach §7 Abs.2 EStG 

!!!Kurzlebige Wirtschaftsgüter!!!

Kennzeichnen sich dadurch, dass ihre Nutzungsdauer kleiner als 1 Jahr ist

Können sofort in voller Höhe abgeschrieben werden


